

La Campana Gorda

DIRECTOR: CONSTANTINO GARCÉS Y VERA

PRECIOS
 TOLEDO..... Trimestre. 1'50 || PROVINCIAS... Trimestre. 1'75
 Número... 0'10 || Un año... 6'00
 25 ejemplares, 1'75 pesetas.

Sonará los jueves.

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 CORDONERÍAS, NÚM. 30.—TELÉFONO 287

AGENCIA DE TRANSPORTES Paetaje y Camionaje á domicilio MUDANZAS Y ACARREOS

ARMAS, 1.—TELÉFONO 229
 TOLEDO



ALGO NUEVO

Tal vez sea este uno de los actos más grandes que de mucho tiempo á esta parte ha visto Toledo, dijo el compañero Paredes en su discurso, y no digo yo de los más grandes, pero sí de los más hermosos.

Con una simple convocatoria, con unos pequeños carteles pegados en las esquinas, tan pequeños que no todos los verían, se reunieron la mayor parte de los obreros toledanos en el salón Echegaray.

Es el obrero toledano muy distinto de como muchos le juzgan; buena prueba dió de ello en el *meeting*, reunión ó como queramos decirle, que el sábado celebraron en el local que antes cito.

Facilidad de palabra, buen criterio, firmeza en sus juicios y una convicción perfecta de sus deberes.

Nosotros, los obreros intelectuales, amamos con toda nuestra alma al obrero manual, y por eso la alegría que sentimos el otro día al encontrarnos con personas de tan buen criterio, fué grande, franca, verdad, sincera.

Sábado, día de la cita; ocho de la noche, hora de la reunión; precisamente día en que termina su incesante fragín, para tener uno de descanso y la hora en que con sus amigos, después de la frugal cena, van al sitio de reunión para expansionarse; pues en aquel día y á aquella hora todo se deja, y van y fueron á donde su deber les llamaba porque se trataba de llevar su representación al Municipio, para que esta representación mirara por ellos y sobre todo por sus hijos, por esos pedazos de su alma que necesitan instrucción y pan, mucho pan, para hacerse hombres y hombres robustos por ser necesarios para el trabajo.

Antes, cuando hablábamos de marcharse el obrero al sitio de reunión para expansionarse, alguien que lea estas líneas dirá: «sí, á la taberna, para emborracharse» y á esto le decimos: «mentira, el obrero, el trabajador verdad, no se emborracha, y si es verdad que va á la taberna es porque no tiene dinero para ir al café, es porque tal vez bebiendo vino olvide muchas cosas que otros le hagan pasar.

Educación para sus hijos pedía uno de los oradores, y eso decimos nosotros, educación para el obrero, que aprenda perfectamente sus deberes y así se hará respetar y nos respetará.



PACOTILLA.

Dicen de Teruel que en el trayecto de la línea del

ferrocarril, comprendido entre dicha población y Calatayud, todos los días aparecen piedras colocadas con el loable intento de que descarrilen los trenes y haya catástrofes.

No me atrevo á comparar á los autores de esa hazaña con los rifeños, para que los dignos ciudadanos del Riff no se ofendan.

Pero si fueran *habidos*, ¡qué gusto colocar las cabezas en donde ellos colocan las piedras para que los trenes descarrilen!

¡Sería cosa de ir á verlo para celebrarlo!

* *

En los Estados de América hay un enano notable de noventa y un centímetros de estatura. Con un mauser mató él solo en Filipinas más de cien soldados yankis, asombrados de no ver más que un fusil apuntádoles porque á él, por lo pigmeo, no le divisaba nadie. Cayó prisionero allá, porque un tagalo importante, que fué preso, lo llevaba en el maletín, y á escape á Nueva York lo mandaron, donde lo adquirió de balde un industrial que á estas horas se ha hecho ya rico enseñándole sin que el enano proteste, porque de lo que se saque, y se saca mucho, lleva más de una tercera parte. Pero lo más raro es que de ese *petit* personaje se ha enamorado una dama de buena posición, yankí. Ella es alta de estatura, cuando él no la llega al talle; de modo que el matrimonio parecerá *un chico en grande!*

* *

Ha producido sensación en los círculos aristocráticos de Londres, la noticia de que la hermosa Miss Maude Roosevelt, prima hermana del presidente de los Estados Unidos, se ha contratado como tiple para uno de los principales teatros de Nueva York.

¿Y qué?

¿Acaso no hubiera ganado más Inglaterra con que el mismo Chamberlain, en lugar de ser ministro, provocador de la guerra contra los boers, se hubiera metido á tenor de ópera barata?

Miss Roosevelt ha hecho perfectamente.

De seguro ganará más cantando que siendo prima del sucesor de Mac-Kinley.

A no ser que no la toquen más que *Querubinis* que *non la paguen*.

* *

Un periódico escribe un artículo con este epígrafe en forma de pregunta:

«¿Puede fumar el clero?»

No necesito leer el artículo.

¡Por mí, que fumel!

* *

Ha sido detenido por la policía en Madrid, un tal Ramón Arana, que no es *rana*, aunque se le quite la primera letra del apellido.

Después de cometer varias *hazañas* en algunas poblaciones de España, sin darse á conocer, sedujo

á los fondos del Crédito Agrícola de Barcelona, y se fugó con ellos á Buenos Aires.

Allí repitió la suerte en otra Sociedad de crédito y huyó á Valencia, capital del Estado de Carabobo en Venezuela.

Creó en esta población un Ateneo, á la sombra del cual desplumó bonitamente á los caro-bobos y á las cara-bobas.

Y creyendo el hombre que ya en España nadie se acordaba de él, vino de allá y ¡oh triste decepción! le ha enchiquerado la policía sin respeto á su calidad de señorito trajeado con arreglo al último figurín.

En todas partes le han respetado menos en el suelo nativo.

¡Ah, bien dice el proverbio, que nadie es profeta en su patria!

* *

En la plaza de toros, según leo, de Barcelona va á representarse, con todo el aparato que requiere, la gran ópera *Carmen*.

Como en el cuarto acto de la obra sobreviene el sangriento desenlace, mientras se da en el circo una corrida que el público no ve, los catalanes la van á ver, porque en el cuarto acto un toro de cuatro años va á lidiarse por el *Lagartijillo* y su cuadrilla con sujeción al arte.

Ya no es original el espectáculo mixto de cuernos y de concertantes, porque en Francia lo hubo no hace mucho y resultó una lata insoportable.

Menos mal si sucede en Barcelona, como es lo más probable, que el auténtico diestro represente y el de la ópera mate.

Se encuentran á menudo en el toreo diestros que nos resultan comediantes y artistas en la escena matadores, por singular contraste.

No entra *Lagartijillo* en aquel número porque es un diestro de los que más valen; pero bien puede ser que en Barcelona en vez de torear, cante.

La empresa se propone hacer negocio y de fijo lo hace.

¡Toros y ópera á un tiempo! ¡Que dirían Mozart y Cúchares, si resucitasen!

* *

Han desaparecido de la Sucursal del Banco de España en Villanueva y Geltrú, 83.000 pesetas del ala.

Por rara casualidad también ha desaparecido el cajero.

Se cree que las pesetas y el cajero se han fugado juntos.

¿Pero quién lo asegura?

Acaso el cajero esté creyendo que las pesetas se han quedado en la Caja y las pesetas que el cajero sigue en la oficina.

Hay que suspender todo juicio para no poner en duda injustamente el honor del cajero ó el honor de las pesetas.

Sin pruebas no se debe condenar á nadie.

* *

Leo:

«Es extraordinaria la pesca de sardina que vienen haciendo estos días las trainas que de la Coruña salen diariamente á la mar.

No recuerdan los pescadores cosecha tan abundante.»

Eso se debe, naturalmente, á lo mucho que ha llovido este año.

En los años de sequía todas las cosechas se pierden.

¡Hasta la de sardinas!

Pepe Estraña.

Asamblea obrera.

El sábado 19 se celebró en el salón Echegaray una asamblea obrera con objeto de acudir á las próximas elecciones de concejales y llevar al Municipio representación socialista ú obrera.

Abierta la sesión por el presidente, compañero Mariano Martín, invita á que formen la presidencia todos los presidentes de los gremios, y constituída la mesa por éstos, actúan de secretarios los compañeros Félix López y Francisco Moraleda.

Con gran facilidad de palabra, expuso el presidente el objeto de la reunión, dedicó un cariñosísimo saludo á la prensa local (que desde aquí le desenvolvemos) y recomienda calma en la discusión, comedimiento en las palabras, pero mucho valor para la lucha, á la que quiere que vayan todos sin distinción de matices ni colores políticos.

El compañero José Martín, pide que se lea un artículo de los estatutos, en el que según él, no puede mezclarse el obrero en ningún acto político.

Le contesta el compañero Vera, el que desde luego afirma y demuestra que es un obrero como ellos, pues se pasa trabajando dieciocho horas todos los días, y esto le da derecho para decirlos hermanos, y con respecto á si el obrero debe mezclarse en actos políticos, demuestra que al llevar representación obrera al Municipio no tiene que ver nada con la política.

Redondo, presidente del gremio de albañiles, hace uso de la palabra para estar en un todo conforme con lo expuesto por el compañero Vera.

El compañero José Martín, completamente derrotado, abandona el salón en medio de la chacota de algunos.

Se levanta el compañero Paredes y empieza diciendo que le ha producido gran disgusto el que su otro compañero haya tenido que abandonar el local, molesto tal vez por las risas de algunos, «pues si ha reinos fuéramos—dice—de mí también os reiríais, porque no soy orador; pero como aquí no estamos en ningún ateneo (1) y sí en una reunión de obreros, creo que todo lo que no sea buscar el bien de la clase, huelga». En este momento se sabe que hay fuego en una casa del barrio de San Martín y algunos obreros del cuerpo de bomberos abandonan el local precipitadamente.

Sigue diciendo la ventaja que tendría á la clase obrera tener representación en el Municipio, porque nadie sabe mejor que él mismo sus necesidades.

Concedida la palabra al compañero Garijo, se adhiere en un todo á lo dicho por Paredes, y dice que una de las cosas que ha de trabajar con más ahínco el concejal (si llegaran á triunfar) ó concejales obreros, es la instrucción para esta clase, pues por desgracia—dice—no nos enseñan más que á refunfuñar unas oraciones, con las que no he visto que coma ningún obrero. (*Grandes risas*).

El compañero Palomino, está felicísimo en todo cuanto dice y produce varias veces la hilaridad en la concurrencia, siendo todas sus observaciones atinadísimas: dice que no deben esperar nada de los burgueses, pues maldito el caso que los hacen y si un obrero muere de hambre dicen con el poeta: *que haya un cadáver más ¡qué importa al mundo!* (*Grandes risas y aplausos*).

Se acuerda nombrar una Comisión para que se entienda con los republicanos, y se suspende la sesión por quince minutos.

Reanudada la sesión, se ve la forma de cómo han de sufragar los gastos que originen candidaturas, convocatorias y todo lo necesario para estos casos, y con este motivo se entabla una vivísima discusión entre los compañeros Paredes y Prudenciano,

(1) Pide la palabra el compañero Garijo.

pero discusión verdad, razonada y sin traspasar los límites á que estas cosas están sujetas, triunfando el compañero Paredes (que defendía el pagar estos gastos con el producto de una subscripción hecha entre ellos) del compañero Prudenciano, que por el contrario sostenía que todos estos gastos debían salir de los fondos que los gremios tenían para su defensa.

El compañero Piedrahita, cree que los periodistas vamos á usurparlos el candidato y dice que el concejal ha de ser obrero manual. (¡Si supiera que para echar un periódico á la calle se necesita escribir y pensar mucho!... y no intelectual).

El compañero Trigueros, le pregunta quién es el obrero de los que están allí que no sea manual.

«Esos señores»—replica Piedrahita.

Trigueros le saca de su error dirigiéndonos palabras que con el alma le agradecemos.

Y se levanta la sesión no sin antes pedir el compañero Redondo se eleve una solicitud á los Poderes públicos, para que en los Municipios tengan cabida toda personalidad.

COSITAS

Un examen de Historia Universal.

El profesor, con cierta parsimonia:

—¿Sabe usted algo de Lacedemonia?

El chico, con frescura sin igual:

—Lo sé desde que soy Braulio Bolonio, es decir, desde hace quince años.

En mi pueblo nativo, que es Bolaños, es la cé del demonio.

Porque tengo experiencia de mí se ha apasionado locamente la simpática joven Inocencia.

¡Si será desdichada é inocente!

¡Como si yo á mis años pudiera enseñar más que desengafios!

Tan solo una vez la ví en un lugar misterioso, y desde entonces allí yace mi amor más dichoso.

De gentes que apedrean cuando hablan y razonan á coces, huye á todo correr, como quien huye de un enjambre de ruines acreedores, ó del cólera morbo, ó de cualquiera otro riesgo inminente que se corre.

Si disfrutar deseas cuando viejo de una vida feliz los dulces goces, no seas soñador, trivial, ni estólido; procede como viejo cuando joven.

Será la humanidad feliz y libre y alcanzará infinitas perfecciones cuando acabe en el mundo para siempre la explotación del hombre por el hombre.

Está á consecuencia de una caída, que fué un horror, en el lecho del dolor postrada hace tiempo Bruna.

Y glosando el sucedido dice el zorro de Garnica donde quiera:—¡Pobre chical... ¡Tan joven y ya ha caído!

F. Alvarez Uceda.

LA CRUZ ROJA

Nuestros estimados colegas *El Porvenir*, *El Regional* y *El Andarax*, de la prensa almeriense, publican extensos relatos de los actos realizados por la benéfica Asociación de *La Cruz Roja* en aquella población, debidos á la iniciativa y entusiasmo de nuestro querido amigo D. Gabriel Bernabeu, quien con una constancia verdaderamente Samaritana, lleva á donde quiera que vaya el enaltecimiento de

la Asociación, constituyendo como en la ciudad de Almería la Comisión provincial, organizando festejos y tómbolas con grandes beneficios por virtud de los cuales hoy existen allí, no sólo una brillante y bien organizada ambulancia sanitaria, perfectamente uniformada y equipada, para prestar inmediatamente los servicios de su misión tan luego fueren precisos, sino también y como complemento á esta grande obra de caridad, una casa de socorro instalada con el poderoso auxilio de los socios de *La Cruz Roja* y personas distinguidas de la sociedad almeriense que le prestan su ayuda y protección, así como el del Excmo. Ayuntamiento de aquella ilustre ciudad, teniendo además bastante adelantados los trabajos para la instalación de un sanatorio y casa de salud para los obreros inutilizados del trabajo.

Con motivo de la inauguración de la casa social y de socorro dice *El Regional*:

«LA CRUZ ROJA

INAUGURACIÓN DE LA CASA SOCIAL Y DE SOCORRO

En el Ayuntamiento.

Conforme teníamos anunciado, ayer, á la hora indicada, se reunieron las autoridades y demás personas invitadas á la inauguración de la Casa Social y de Socorro de *La Cruz Roja*.

En la plaza de la Constitución y calles afluentes, encontrábanse gran número de personas, para ver desfilar á

La Comitiva.

Esta la componían en primer término la banda de música del Municipio, una sección de camilleros de la institución, perfectamente uniformados; otra de señores socios y particulares acompañando la bandera de la Asociación.

Posteriormente marchaba la fuerza municipal, al mando de los inspectores Sres. Pérez Ruiz, Abad y Rodríguez.

Detrás de la comitiva, y desde la Casa Ayuntamiento, iban buen número de curiosos.

En la Casa de Socorro.

En la sala de sesiones, que á la vez es de Secretaría, habían improvisado un altar, y desde las nueve hallábanse los sacerdotes Sres. Moncada, Cruz Joya y Ortega, coadjutores de la parroquia de San Sebastián, quienes al propio tiempo formaban parte de la Comisión de recibo, que en un principio la constituyeron D. Juan Rumí, D. Luis Echepare, D. José María Orland, D. Manuel Peralta Yaquero, D. Horacio P. del Villar y D. Santos García.

Al llegar la Comisión á la casa social, en la puerta quedaron formados los camilleros y municipales subiendo á la habitación la Junta directiva y demás invitados.

A los acordes de la Marcha Real, el delegado especial de la Asamblea Suprema, Sr. Bernabeu, que tenía á su derecha al presidente Sr. Rodríguez Dionis, y á su izquierda al jefe de la Ambulancia Sr. Monerri, izó la bandera, que fué saludada respetuosamente por el gentío que invadía las inmediaciones de la casa, pasándose acto seguido á

La bendición.

El canónigo Sr. Rodrigo y Sanz, procedió á la bendición del local, siendo auxiliado en esta ceremonia religiosa por varios señores presbíteros.

Desde la casa social, y en igual forma que anteriormente, se trasladaron al Ayuntamiento y una vez en el espacioso salón de Sesiones, donde había numeroso público, pasó á hacer uso de la palabra el primer teniente alcalde.

Acto seguido comienza el Sr. Bernabeu diciendo que en nombre de la Asamblea Suprema, que inmerecidamente representa en este solemne momento, da las más espresivas gracias por el honor que nos han dispensado contribuyendo á dar esplendor á tan benéfico acto. *La Cruz Roja*, desobesa siempre de ser útil á sus semejantes, contando como cuenta con auxiliares tan caritativos como son las dignísimas personalidades que nos honran con su protección, espera que en cortísimo plazo nos congregaremos en este sitio, con el fin de llevar á cabo otro acto caritativo, que será, Dios mediante, la inauguración de un Sanatorio para inválidos de la guerra y el trabajo.

Tanto al excelentísimo señor obispo de esta diócesis, nuestro venerable prelado, como á las autoridades todas y dignísimas personalidades que nos prestan su cooperación, agradecemos con toda el alma su valiosa protección y decidido apoyo, viviéndoles eternamente reconocidos.

Terminado este acto, nos trasladamos á la Tienda-Asilo por las calles de Marín, Hernán-Cortés, Róstrico, Tiendas, plazas de Bilbao, Purchena y San Sebastián y calle de Santa Rita.

La comida á los pobres.

La penosa misión de este benéfico instituto trocóse ayer en regocijo inmenso.

Los que al amparo de la sagrada insignia, socorren al herido y cuidan al enfermo con afán solícito, ofrecen el más hermoso ejemplo de caridad, sirviendo abundante comida á centenares de pobres, que al recibir de aristocráticas manos los manjares, conmueven hondamente y vierten lágrimas de gratitud bendiciendo la insignia sagrada, que campea en el comedor patrocinando tan caritativo espectáculo.

El capellán de la Ambulancia, D. Ramón Sánchez, bendijo la comida dada á 250 pobres por los socios, la cual se componía de sopa de arroz, cocido con carne y tocino, principio de bacalao, vino y postres.

Los Sres. Barranco y Granados sacaron algunas fotografías.

El presidente, Sr. Rodríguez Dionis, al terminar la comida pronunció frases entusiastas en pro de tan caritativo acto.

La casa de Socorro.

Esta encuéntrase instalada en el número 6 de la calle de Murcia y tiene diferentes habitaciones destinadas para enfermería, oficinas, ambulancia, operaciones, dormitorio de médicos y practicantes, secretaría general y conserjería.

Visitas.

Durante toda la tarde de ayer la casa de Socorro estuvo siendo muy visitada por el público, quien á la salida del benéfico asilo, mostrábase altamente satisfecho de la amabilidad de los señores socios, que se desvivían por satisfacer los deseos de todos, hasta el punto de darles explicación completa de algunos utensilios de la Ambulancia.

La primera cura.

Se llevó á efecto á las 17 horas, en la niña Encarnación Olivenza Martín, y consistió en la colocación de un vendaje contentivo en forma de sandalia en el pie y pierna izquierda, con el fin de contener los músculos de dicha región y evitar el dolor que acusaba, á consecuencia de una contusión.

La cura fué hecha por el médico D. José Nereo Monerri, auxiliado del practicante D. Santos García Sánchez, quienes se hallaban de guardia.

Terminada la inauguración de la casa social, la Junta de gobierno de la Comisión provincial dirigió atenta, respetuosa y sentida comunicación al ilustrísimo Ayuntamiento de la ciudad, solicitando subvención para la casa de socorro y de la cual se dió cuenta en la sesión ordinaria celebrada bajo la presidencia del Sr. Muñoz, siendo acogida con gran beneplácito por la Corporación municipal.

Entre los varios servicios realizados por *La Cruz Roja* en la ciudad de Almería desde su inauguración, han sido el establecimiento de la *Porta Sanitaria* en el real de aquella feria, donde ha prestado grandes servicios asistiendo con su personal facultativo á varios accidentes, practicándose curas de primera intención á varios heridos, algunos de suma gravedad; otro de los servicios de suma importancia, ha sido la desinfección llevada á cabo por la brigada sanitaria de la ambulancia en el barrio de los Medinas, atacado de viruela, donde el público numeroso que acompañó á este acto tuvo ocasión de presenciar el cuadro que á su vista ofrecía las inmundas cuevas donde se albergaban multitud de infelices que gimen bajo el peso de las más horrosas de las desgracias, la miseria, entre los cuales los socios repartieron abundantes socorros y donde tuvimos ocasión de apreciar el deseo de cumplir con exageración la misión honrosa de la institución y que por sus nobles estatutos se recomienda.

Esta es la prueba más evidente de lo acreedora

que es la institución que nos ocupa, á la consideración y respeto de todos y de la necesidad de que la Corporación municipal y la excelentísima Diputación protejan con su valiosísimo apoyo de una manera decidida á los iniciadores de la creación de la casa de socorro tan necesaria en nuestra capital.»

De todas veras, y desde las columnas de nuestro semanario, enviamos un cariñoso saludo á la ilustrada prensa almeriense por el decidido apoyo que presta á tan noble y humanitaria Asociación y felicitamos de todo corazón y poseídos del mayor entusiasmo á nuestro distinguido y querido amigo D. Gabriel Bernabeu por el grande triunfo alcanzado en aquella ciudad y por los inmensos beneficios que por su ardiente y nobles sentimientos reciben los pobres desvalidos.

Sirvan también á los vecinos de Toledo, á la misma Comisión de *La Cruz Roja* de esta población de ejemplo los actos realizados por el señor Bernabeu en Almería y puesto que en esta población, dígame en honor de ellos mismos, ni se carece de sentimientos nobles y caritativos, ni de personas y familias que por su desahogada posición pueden contribuir á tan humanitarios fines, ayudando á *La Cruz Roja* en el desenvolvimiento de los proyectos que por falta de recursos no puede realizar, cuales son el establecimiento de un Consultorio médico para los pobres y la organización de la ambulancia sanitaria dotada del material necesario y útiles para el mejor desempeño de la alta misión que le está encomendada y que pueda en cualquier momento, con un personal escogido, perfectamente instruido y equipado, asistir en el acto á cualquier siniestro ó calamidad de las muchas que por desgracia constantemente nos amenazan.

Así ni caerá en el olvido la obra restaurada en Toledo por iniciativa del Sr. Benabeu, ni dejará de figurar esta población eminentemente caritativa en los anales de *La Cruz Roja*.

El fuego del sábado.

Serían próximamente las nueve de la noche cuando las campanas de la parroquia de San Martín, anunciaron que en aquel distrito había fuego.

Con la mayor premura nos trasladamos al lugar del siniestro, y cuando vimos el fuego nos supusimos que sería difícil apagarlo aunque no localizarlo.

Comenzó en una habitación en donde los dueños tenían almacenado esparto, y por muy pronto que acudió el cuerpo de bomberos con el material *ad hoc*, ya el voraz elemento había hecho presa en todo el combustible y era difícil sofocarlo.

Aislarlo fué lo que se procuró, y por fortuna se consiguió después de algún esfuerzo.

El concejal de este Ayuntamiento, Sr. Medina, fué el primero que se personó en el sitio de la ocurrencia, llegando inmediatamente el señor gobernador, el alcalde Sr. Ledesma, (el alcalde presidente estaba en la Corte), todos los concejales, los señores jefes de la Guardia civil y demás autoridades.

También asistieron á prestar auxilios, que pudieron necesitarse, el jefe administrativo de la ambulancia de la Cruz Roja, Sr. Sánchez Villanueva, acompañado de los camilleros Félix Pintado, Juan Gómez, Juan Manuel Sánchez Brunete, Guillermo Rodríguez, Miguel del Campo y otros varios más á quienes no pudimos reconocer por carecer del distintivo social.

A las diez y media de la noche, hora en que nos retiramos, todo había terminado sin que hubiera que lamentar desgracias personales.



Se ha ausentado de esta capital por algún tiempo nuestro querido director.

Comunica la Guardia civil de Talavera, haber detenido y puesto á disposición del juez instructor, al vecino de Navamorcuende Dionisio Pintado, por haber inferido lesiones á Tomás Fernández.

Al soldado desertor del regimiento de caballería de Talavera, Benjamín Gutiérrez García, fué capturado en el pueblo de Erustes, por la Guardia civil del puesto de Malpica.

La Guardia civil del puesto de la Mata, puso á

disposición del Juzgado á Tomás Díaz, Francisco Gómez, Pascual Burgos y otros, por haber cortado 12 olivas en una propiedad de Damián Sanchez.

En Quero, el día 15, una mujer llamada Luciana Ayuso Encinas, produjo varias heridas con un cuchillo de degollar reses á su convecina Candelas Ruiz, la cual falleció á los dos días del hecho.

La Comisión liquidadora del disuelto batallón mixto de ingenieros de la isla de Cuba, tiene terminados y aprobados por la superioridad los ajustes de las clases é individuos que habiendo pertenecido á dicho batallón hasta 30 de Abril de 1896, en que este fué disuelto, causaron baja en él por los motivos siguientes: Licenciados por cumplidos.—Idem por inútiles.—Fallecidos y los que pasaron á continuar por enfermos al ejército de la Península.

Los interesados ó sus causahabientes que hasta la fecha no hayan hecho, podrán reclamar sus alcances, por instancia dirigida al señor coronel primer jefe de la expresada Comisión liquidadora, afecta al segundo regimiento de zapadores-minadores con residencia en la corte.

El día 15, en el pueblo de Ciruelos, un perro rabioso mordió á muchos animales é hizo varios destrozos hasta que se le consiguió matar.

Lo más lamentable es que también mordió á un hombre, el cual ha desaparecido aunque se cree habrá ido á algún sitio donde ponerse en cura. Así lo comunica el alcalde.

Se nos ruega hagamos la siguiente pregunta: ¿Por qué motivo á pesar de lo dispuesto no se ha sacado ya á subasta la imprenta de Beneficencia?

En el próximo año, y coincidiendo con las fiestas de la Coronación de S. M. el Rey, se celebrará en Madrid una Exposición Internacional de Avicultura.

En el pueblo de Galvez, riñeron dos sujetos llamados Adrián Pérez y Marcelino Pena Conejo, resultando este último herido de alguna gravedad.

Hemos recibido dos ejemplares de la lista de la compañía que ha de actuar en nuestro teatro en la próxima temporada. Como de todos es conocida, nos abstenemos de publicarla, pero no hemos de dejar de decir que es de lo mejor que se ha conocido en este teatro, deseando que los esfuerzos realizados por el nuevo empresario se vean coronados por muchos ingresos en taquilla.

El número que se pone á la venta esta semana de *Alrededor del Mundo*, reproduce en la portada el retrato de *Lady Hamilton*, por Romney, y publica artículos, casi todos ilustrados, y las acostumbradas secciones de Averiguador universal, Preguntas y respuestas, Problemas, Recetas y recreos, etc. El mismo número contiene otro pliego encuadernable de *Las mil y una noches*, con preciosas ilustraciones de D. César Alvarez Dumont.

Los que se preparen para el ingreso en el Banco de España y se trasladen á Madrid para repasar cuando se anuncie la convocatoria, deben de asistir á la Academia Científico-Mercantil, situada Montera, núm. 45, pral. Honorarios módicos. Profesores empleados del Banco de España.

BANCO DE ESPAÑA—TOLEDO

Canje de las carpetas provisionales de 4 por 100 interior por los títulos definitivos.

Debiendo proceder el Banco á los trabajos previos á la presentación al canje en las oficinas de la Dirección general de la Deuda de las carpetas provisionales de Deuda perpetua al 4 por 100 interior por los títulos definitivos, se previene á las personas que tengan constituidos en esta Sucursal los expresados valores en depósito ó en garantía de operaciones y que deseen «que el Banco no los presente al canje», que hasta el día 28 del corriente inclusive, podrán retirar de esta Caja los respectivos depósitos ó manifestar que no se proceda al canje, y que pasada dicha fecha el Banco dará comienzo á los trabajos del canje citado, por lo que no podrán ser resueltos los depósitos referidos hasta que se hayan recibido de aquella oficina los títulos definitivos.

Toledo 23 de Octubre de 1901.—*El secretario,*
ENRIQUE MUGICA.

Toledo—Imprenta y Librería de Mencia.

LAMBERTO AGUIRRE

Agente general de Representaciones.

DIRECCION: DOS CODOS, 3.—TOLEDO

Horas de oficina: de diez á una.

Correspondencia en todos los idiomas.

Gran Hotel del Lino

RESTAURANT Y COMEDOR RESERVADO

Espacioso local para banquetes.

Especialidad en *lunchs* para bodas y bautizos.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

En el sorteo del 21 de Octubre, correspondió el premio de esta Red al abonado D. Herman Martín Blanco, que entre otros lleva el núm. 719, el que eligió

Tres botellas Jerez Misa Raya 2

anunciadas por la Empresa en el establecimiento de D. Angel de Diego, Tendillas, 6 y 7. Teléfono 104.

NOTA. En la citada extracción (21 de Octubre) de la Lotería Nacional, el premio mayor es el 26.981, resultando que las tres últimas cifras no están adjudicadas á abonado alguno y pasa el obsequio al segundo premio que es el 13.719.

PILDORAS CHEAWERDIER

ANTISÉPTICAS SOLUBLES Á BASE DE CLORURO DE QUININA DOSIFICADAS AL DECIGRAMO

Estas píldoras son de absoluta pureza, de una administración fácil, y al ser enteramente solubles, condición de que sólo goza este preparado, su absorción por la vía gástrica es rápida y segura é igualmente por la vía intestinal, caso de necesidad, para lo cual basta sólo disolver cada píldora en una corta cantidad de agua hervida para un enema pequeño á fin de que no sea devuelta por el intestino.

Estas píldoras es la mejor preparación de quinina que se puede emplear en todas cuantas ocasiones esté indicado el régimen antiséptico y la acción antitípica de la quinina químicamente pura.

Esta preparación no necesita elogio, el que la use bien indicada, verá comprobados los efectos antisépticos dichos y que tan necesarios son á la medicina moderna.

Único depósito en España: D. GUILLERMO GARCÍA, Capellanes, 1, Madrid, y venta en Toledo, D. MANUEL MAYO, Santo Tomé, 21, Farmacia.

Alpargatería y Cordelería de GARIJO
Zocodover, 10, (junto al Café Imperial)

Venta de harinas y semillas; harinas de trigo, flor para los puches; harina de almortas y maíz para gachas; alpiste, cañamones, mijo, panizo y trigo para pájaros y perdices; garbanzos, judías, lentejas; purés finos para sopa de garbanzos, de judías, de lentejas, de habas, recomendados como los más higiénicos.

Calzado de invierno, las recomendadas zapatillas de orillo superiores, para todas las medidas.

Zocodover, 10, (junto al Café Imperial)

LABRADORES ÚNICA CORDELERÍA

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT
DE

Guillermo Lopez

7, CUESTA DEL ALCAZAR, 7
TOLEDO

Se sirven banquetes, bodas y bautizos á precios convencionales.

Esmerado servicio á la carta.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPañIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO CENTRAL:

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

PEDRO DOMEQ

JOSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1830

Autorizada para el uso de las armas reales por real orden de 18 de Octubre de 1824

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS UNÁ, DOS Y TRES CEPAS, Y EXTRA

Pedid especialmente

Cognac de PEDRO DOMEQ

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles, ultramarinos y restaurants, exigiendo las etiquetas *Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador*, con su escudo de armas.

Representante en Toledo, D. Aurelio Martín, Nueva, 4 y 6.

JARABE DE GLICEROFOSFATOS RODESCCI

Es una preparación farmacéutica de primer orden contra la neurastenia, anemia, clorosis, debilidad, convalecencias penosas y todo cuanto sea pobreza orgánica.

Deposito: Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid. Venta en Toledo, Farmacia de Mayo, Santo Tomé, 21.

QUINCALLA, BISUTERÍA, PERFUMERÍA

67, COMERCIO, 69

FIJENSE

Antes de comprar pueden visitar este local donde encontrarán un inmenso surtido en sombrillas, quitasoles, abanicos, paraguas, corbatas, pañolería de seda, hilo y algodón, manteles y tapetes hule, medias para señora, camisetas y calcetines para caballero y niño, cuellos, puños, guantes, botonaduras, bastones, rosarios, pilillas, pulseras, dijes, peinas, broches para cinturones, neceseres de aseo, cadenas para abanicos, dijes y reloj, devocionarios, petacas, boquillas, tarjeteros, carteras, portamonedas, limosneras, cepillos, plumeros, guitarras, cuadros, espejos, medias-cañas para marcos, tulipanes, faroles, piñas y reflectores, maletas para viaje y toda clase de esencias y jabones de olor y objetos de fantasía propios para regalos.

Segundo de Lucas y Compañía

67, COMERCIO, 69.—TOLEDO

GRAN BARATURA EN TODA CLASE DE GENEROS

JUEGO DE 6 CACEROLAS, 5.75 PTAS.

¡A beber vino!

no componentes químicos cargados de alcohol industrial, que enferman el hígado, estropean el estómago y trastornan el cerebro.

VINO DE NOBLEJAS

blanco ó tinto, que á 7 y 8 pesetas arroba se sirve á domicilio en

LO INMEJORABLE

16, JARDINES, 16—TELÉFONO 162

Tendréis salud, tendréis alegría y tendréis dinero, porque lo que gastéis en vino lo ahorraréis en medicamentos

Llevad los vinos que consumais al Laboratorio y, comparándolos con el análisis de los nuestros, os convenceréis.

Nada de sales de plomo, cobre ó potasa, ni de fucsinas que contienen arsénico.

VINO PURO ó extracto de uva seleccionados de las grandes bodegas de D. Quintín Escobar, de Noblejas, ó de los inmensos almacenes de Goytia Hermanos de Jerez de la Frontera.

	Botella.	Ptas. Cts.
VINOS ESPECIALES DE NOBLEJAS		
Ajerezado.....	1	
Gloria, para consagrar.....	1 50	
Electra, para enfermos.....	2 50	
Gotas alpinas, para bodas.....	3	
VINOS DE JEREZ		
Añejo.....	4	
Soleras Pedro Ximénez.....	5	
Criaderas moscatel.....	6	
Pedro Alcántara, 1820.....	25	
Manzanilla fina.....	2	
Idem olorosa.....	2 50	
Idem superior.....	4	
Amontillado criaderas.....	3	
Idem FÍGARO incomparable.....	3 50	
Idem Solera.....	4	
Idem Quijote.....	4 50	
Idem Néctar.....	10	

Cognac legítimo de uva, desde 5 á 25 pesetas botella.

Aguardientes destilados con aparatos modernos y vinagres de yema, desde 4 á 40 pesetas arroba.

Géneros higiénicos, géneros para la salud del consumidor.

Probadlos una vez y os convenceréis, y cuando os ofrezcan vinos baratos no olvidéis que lo barato es caro.